
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๔๐ 
วันอังคาร ท่ี ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๗. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๘. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๓๙ วันจันทร ท่ี ๒๓ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ เสนอใหท่ีประชุมพิจารณารายการแกไขเพ่ิมเติมแผนพับสรุปสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญขนาด A๕ ท่ีคณะอนุกรรมการไดจัดทําข้ึน ดังนี้ 
 ๑. ในสวนท่ี ๒ เรื่องเดนอ่ืน ๆ ในรางรัฐธรรมนูญ แกไขเพ่ิมเติมโดยการเนนตัวหนา และทําสี
ตัวอักษรใหแตกตางไปจากเดิมในขอความวา “พ้ืนท่ีสาธารณะ” “การอนุรักษ ฟนฟู สงเสริมภูมิปญญา” และ 
“เขาชื่อกัน”  
 ๒. ในสวนทายของแผนพับ แกไขเพ่ิมเติมเว็บไซตจากเดิม “http//:cdc.parliament.go.th” เปน 
“http://cdc.parliament.go.th” 
 ท้ังนี้ เม่ือดําเนินการแกไขเพ่ิมเติมเสร็จแลวจะสงไปใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการ
จัดพิมพตอไป 

http://cdc.parliament.go.th/


๓ 

 ประธานกรรมการมอบหมายใหนายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการ
พิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ เปนผูพิจารณาแกไขเพ่ิมเติมแผนพับสรุปสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญขนาด A๕ ตามความเหมาะสมกอนสงใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เ ผ ย แ พ ร ร า ง รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ  ส อ บ ถ า ม ฝ า ย เ ล ข า นุ ก า ร ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ร า ง รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ ว า 
เว็บไซต http://cdc.parliament.go.th เปนเว็บไซตท่ีสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรจัดทําข้ึน
หรือไม และเว็บไซตดังกลาวมีระบบรักษาความปลอดภัยขอมูลหรือไมอยางไร หากเว็บไซตดังกลาวเปนของ
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรราง
รัฐธรรมนูญจะไดดําเนินการปรับปรุงรูปแบบของเว็บไซตเพ่ือใหประชาชนเขาถึงขอมูลตาง ๆ ของ
ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร 
รางรัฐธรรมนูญไดโดยสะดวก รวมท้ังนําขอมูลในสวนท่ีเก่ียวกับคณะกรรมาธิการรางรัฐธรรมนูญชุดท่ีแลว 
(ศาสตราจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ เปนประธานกรรมาธิการ) ออกจากเว็บไซตดังกลาวเพ่ือไมใหประชาชน
เกิดความสับสนดวย 
 นายอรุณ  ลายผองแผว ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง สํานักกรรมาธิการ ๑ ชี้แจงวา 
เว็บไซต http://cdc.parliament.go.th เปนเว็บไซตท่ีจัดทําข้ึนโดยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
โดยมีสํานักสารสนเทศเปนผูควบคุมดูแลระบบท้ังหมด รวมท้ังระบบความปลอดภัยของขอมูลดวย ท้ังนี้  
ในสวนของขอมูลท่ีเก่ียวกับคณะกรรมาธิการรางรัฐธรรมนูญชุดท่ีแลวไมไดอยูในเว็บไซตนี้  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
จะดําเนินการพิจารณาปรับปรุงรูปแบบของเว็บไซต http://cdc.parliament.go.th ใหเหมาะสม เพ่ือให
ประชาชนเขาถึงขอมูลไดโดยสะดวก 
 ประธานกรรมการกลาววา ในสวนของการดําเนินการจัดทําเพลงเพ่ือเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
ในรูปแบบเพลงภาษาอีสานโดยนักรองลูกทุงจินตหรา  พูนลาภ นั้น ไดมีผูรับท่ีจะออกคาใชจายในการ
ดําเนินการใหท้ังหมด โดยในเนื้อหาของเพลงนั้นจะเก่ียวของกับเนื้อหาของรัฐธรรมนูญ เชน เรื่องสิทธิ
เสรีภาพ เรื่องการศึกษา และเรื่องสาธารณสุข เปนตน ท้ังนี้ ในเนื้อเพลงจะใชภาษาอีสานท่ีเขาใจไดงาย และ
สนุกสนาน 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ในสวนของเนื้อหาของเพลงท่ีจะใหศิลปนนักรองวัยรุนขับรองนั้น ขอใหคณะอนุกรรมการ
พิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญเปนผูพิจารณาเบื้องตนกอนท่ีจะเสนอใหคณะกรรมการ
พิจารณาอีกครั้ง ท้ังนี้ คาดวาการดําเนินการจัดทําคงใชเวลาไมนาน 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็น
ของประชาชน กลาววา เม่ือวันท่ี ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ไดมีการประชุมรวมกัน
ระหวางคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็นของประชาชน คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธ
และสํารวจความคิดเห็นของประชาชน และคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ โดยมีการหารือถึงการดําเนินการในสวนท่ีเก่ียวของสัมพันธกัน ซ่ึงท่ีประชุมรวมกันมี
ความเห็นวา ควรมีการประชุมรวมกันสัปดาหละหนึ่งครั้ง และควรเชิญคณะทํางานท่ีเก่ียวของกับการทําสื่อ
ตาง ๆ เขามารวมประชุมดวย นอกจากนี้ เห็นควรมีการจัดทําปฏิทินการทํางาน (Google Calendar) ของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใชแจงเตือนปฏิทินการทํางานดวย  



๔ 

ในสวนของกําหนดการอบรมครู ข นั้น ไดรับรายงานวากระทรวงมหาดไทยจะไดแจงกําหนดการอบรมครู ข 
มายังคณะอนุกรรมการประสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนภายในสัปดาหนี้ ซ่ึงท่ีประชุม
รวมกันมีความเห็นวาควรมีการประชุมรวมกันอีกครั้งในวันศุกร ท่ี ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เพ่ือพิจารณา
จัดสรรการลงพ้ืนท่ีของกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการเปนผูประสานงาน
เพ่ืออํานวยความสะดวกแกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการลงพ้ืนท่ีดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การอบรมครู ก สําหรับผูกํากับนักศึกษาวิชาทหาร และผูชวย 
ผูกํากับนักศึกษาวิชาทหารในจังหวัดทหารบกและมณฑลทหารบกท่ัวประเทศนั้น ทางกองบัญชาการ
กองทัพบกไดขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีหนังสือเรียนผูบัญชาการกองทัพบกเพ่ือใหสั่งการไปยัง
จังหวัดทหารบกและมณฑลทหารบกท่ัวประเทศ ท้ังนี้ ควรเชิญผูกํากับนักศึกษาวิชาทหาร และผูชวยผูกํากับ
นักศึกษาวิชาทหารในจังหวัดทหารบกและมณฑลทหารบกท่ัวประเทศมาอบรมในสวนกลางวันเดียวกัน  
โดยในสวนของวันเวลาในการอบรมนั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเปนผูกําหนดหรือใหกองบัญชาการ
กองทัพบกเปนผูกําหนดก็ได 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
เปนผูประสานงานกับกองทัพภาคท่ี ๑ และกองบัญชาการกองทัพบก เพ่ือใหผูกํากับนักศึกษาวิชาทหาร 
และผูชวยผูกํากับนักศึกษาวิชาทหารในจังหวัดทหารบกและมณฑลทหารบกท่ัวประเทศเขามาอบรมครู ก 
ดวย โดยในสวนของวันเวลาในการอบรมนั้น ควรใหกองบัญชาการกองทัพบกเปนผูกําหนดจึงจะเหมาะสม 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็น
ของประชาชน กลาววา สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงไปยังหนวยงานของรัฐและเจาหนาท่ี
ของรัฐใหชวยเผยแพรและประชาสัมพันธสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญแลว เม่ือวันท่ี ๔ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ และใหกรมประชาสัมพันธประสานงานกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือดําเนินการตาม 
ขอสั่งการของนายกรัฐมนตรีท่ีใหมีการเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญทางโทรทัศนรวมการเฉพาะกิจ
แหงประเทศไทยเปนชวงเวลาสั้น ๆ ประมาณ ๒ – ๓ นาที ในเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา หรือเวลา ๒๒.๐๐ 
นาฬิกาของทุกวันดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการจะตองขอใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินตาง ๆ  
ท่ัวประเทศเปดเสียงตามสาย และเปดเพลงท่ีเก่ียวกับการรณรงคเผยแพรประชาสัมพันธรัฐธรรมนูญดวย 
ท้ังนี้ เพ่ือประโยชนในการนําขอมูลและเอกสารตาง ๆ ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเผยแพรในชองทาง
ตาง ๆ ไดโดยสะดวกและเหมาะสม ควรจัดทําบัญชีรายการขอมูลและเอกสารท่ีเก่ียวของกับรัฐธรรมนูญดวย 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา ในสวนของบทบาทและหนาท่ีของครู ก ครู ข และครู ค นั้น  
ไดมีการชี้แจงใหผูท่ีเขารับการอบรมครู ก รับทราบแลว และไดชี้แจงดวยวาในการเผยแพรประชาสัมพันธ
ของครู ก ครู ข และครู ค นั้น ควรใชภาษาท่ีประชาชนเขาใจไดโดยงายในเรื่องท่ีมีความสําคัญ ท้ังนี้ จะมี
การจัดทําเอกสารท่ีเก่ียวของกับประเด็นสําคัญท่ีประชาชนควรรูเก่ียวกับรัฐธรรมนูญใน ๕ เรื่อง คือ  
(๑) รัฐธรรมนูญเก่ียวของกับประชาชนอยางไร (๒) ประชาชนจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญ (๓) การเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอยางไร (๔) การปฏิรูปจะดําเนินการอยางไร และ (๕) ประชาชนจะไดอะไร
จากการปฏิรูป เพ่ือใหครู ก ครู ข และครู ค นําไปใชในการเผยแพรประชาสัมพันธดวย และในกรณีท่ีครู ก 
ครู ข และครู ค ไมสามารถชี้แจงหรือตอบขอซักถามท่ีเก่ียวกับรัฐธรรมนูญในประเด็นใดประเด็นหนึ่งได ให
ติดตอกลับมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามชองทางตาง ๆ ท่ีกําหนดไว นอกจากนี้ จะไดมีการแจง
เปนหนังสือเก่ียวกับบทบาทและหนาท่ีของครู ก ครู ข และครู ค ไปยังกระทรวงมหาดไทยดวย  



๕ 

 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือจัดทําเอกสารท่ีเก่ียวของกับประเด็นสําคัญท่ีประชาชนควรรู
เก่ียวกับรัฐธรรมนูญใน ๕ เรื่องแลวเสร็จ ขอใหนํามาใหท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณากอน
จะนําออกเผยแพรตอไป 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา ไดประสานงานกับกระทรวงมหาดไทยใหเริ่มจัดการอบรมครู ข 
ตั้งแตวันท่ี ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เปนตนไป และใหดําเนินการใหเสร็จสิ้นภายในวันท่ี ๗ มิถุนายน ๒๕๕๙ 
โดยในกลุมจังหวัดเดียวกันควรหลีกเลี่ยงไมใหมีการจัดอบรมในวันเดียวกัน ท้ังนี้ คณะกรรมการยังอาจขอให
ปรับวันและเวลาในการอบรมครู ข ในแตละพ้ืนท่ีไดตามความเหมาะสม ในสวนของกําหนดการการอบรม
ครู ข ของแตละจังหวัดนั้น กระทรวงมหาดไทยจะสงมาใหคณะอนุกรรมการภายในสัปดาหนี้ นอกจากนี้ 
คณะกรรมการควรมีหนังสือไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหประกาศใหงดการเรียนการสอนในวันอาทิตย ท่ี  
๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ดวย เพ่ือใหประชาชนมาออกเสียงประชามติจํานวนมากข้ึน 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรประสานใหมีการบันทึกรายการโทรทัศนเพ่ือชี้แจงการบิดเบือน 
รางรัฐธรรมนูญซ่ึงจะนําไปออกอากาศในวันท่ี ๕ สงิหาคม ๒๕๕๙ หลังวันท่ี ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เพ่ือจะได
รวบรวมประเด็นท่ีการบิดเบือนและชี้แจงขอโตแยงใหไดมากท่ีสุด 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน เสนอใหนําประเด็นตาง ๆ ท่ีมีการบิดเบือน หรือประเด็นท่ีประชาชน
สงสัย เ ก่ียว กับร างรัฐธรรมนูญไปเปนประเด็นในการออกอากาศทางสถานี โทรทัศนชอง  ๑๑  
กรมประชาสัมพันธ ในชวงเดือนมิถุนายน ๒๕๕๙ 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําเรื่องตาง ๆ ท่ีคณะกรรมการเพ่ิมข้ึนใหมในรางรัฐธรรมนูญนี้  
ไปชี้แจงในการออกอากาศทางสถานีโทรทัศนชอง ๑๑ ดวย ครั้งละ ๒ – ๓ ประเด็น โดยจัดลําดับประเด็นใน
แตละครั้งใหเหมาะสม ท้ังนี้ มอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการจัดทําประเด็นสําคัญท่ีมีการเพ่ิมเติม
ข้ึนใหมในรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนําไปใชในการชี้แจง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรคํานึงถึงเรื่องประชาชนสวนใหญไมนิยมอานหนังสือดวย  
ซ่ึงอาจทําใหไมทราบเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ และควรหาวิธีการในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญใหเขาถึง
กลุมคนตางๆ และกลุมคนท่ีมีความสนใจเฉพาะเรื่องดวย เชน กลุมคนท่ีสนใจการปรับแตงรถจักรยานยนต 
เปนตน นอกจากนี้ ควรขอความรวมมือจากกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข กองทัพภาคตางๆ 
และภาคเอกชนรวมเผยแพรรางรัฐธรรมนูญดวยเชนกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะอนุกรรมการแตละคณะควรประชุมเพ่ือหาแนวทางในการเผยแพร
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ีเหมาะสมกับกลุมคนตางๆ ในสังคมไทยดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรขอความรวมมือจากสํานักงานสถิติแหงชาติใหรวบรวมขอมูล
เก่ียวกับความคิดเห็นของประชาชนหลังจากท่ีไดรับรางรัฐธรรมนูญแลว เพ่ือนํามาเปนขอมูลในการกําหนด
แนวทางการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญท่ีเหมาะสมตอไป นอกจากนี้ ควรเผยแพรรางรัฐธรรมนูญผานทาง
โทรทัศนและสื่อตางๆ อาทิ แผนปายโฆษณา หรือการประชาสัมพันธผานหนาจอตูกดเงินสดของธนาคารให
มากข้ึนดวย 
 - กลุมคนท่ีมีความสนใจเฉพาะเรื่องจะมีเว็บไซตของตนเองเพ่ือติดตามขาวสารในเรื่องท่ีสนใจ  
สวนเนื้อหาของเพลงฉอยท่ีจะนําไปใชเผยแพรรางรัฐธรรมนูญนั้น ควรพิจารณาอยางรอบคอบ เนื่องจาก 
อาจถูกมองวาเปนการชี้นําการลงประชามติซ่ึงจะกอใหเกิดผลกระทบตอการออกเสียงประชามติ 
รางรัฐธรรมนูญ 



๖ 

 - การเผยแพรรางรัฐธรรมนูญบนรถไฟฟา (BTS) เปนประโยชน เนื่องจากจะทําใหประชาชนท่ีใช
บริการรถไฟฟา (BTS) จํานวนมากทราบเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ และควรใชสื่อตางๆ เชน  
แผนพับ แผนปายโฆษณา และคลิปวิดีทัศน เปนตน ในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญใหกับประชาชนท่ีใช
บริการรถไฟฟา (BTS) ดวย  
 - ควรใชสื่อตางๆ ในการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญบนรถไฟฟาใตดิน รถไฟ รถโดยสาร
ของบริษัท ขนสง จํากัด หรือบนเครื่องบินของบริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) และควรเผยแพรและ
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในพ้ืนท่ีของสนามบินตาง ๆ ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรขอความรวมมือจากสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ ในการประสานงานกับผูประกอบการโทรทัศนใหรวม
เผยแพรวิดีทัศนเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญดวย สวนการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญบนรถขนสง
มวลชนตางๆ นั้น สามารถประสานงานใหหนวยงานท่ีเก่ียวของรวมเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ
ได แตควรคํานึงถึงเนื้อหา (content) ท่ีจะนําไปใชเผยแพรรางรัฐธรรมนูญใหเหมาะสม นอกจากนี้ 
กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเดินทางไปติดตามการฝกอบรมของวิทยากร ครู ก ครู ข และครู ค นั้น ควรมี
หนาท่ีหรือบทบาทในการฝกอบรมดังกลาวอยางไร 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการไดประชุมรวมกับผูแทนของกระทรวงมหาดไทยโดยมี
ขอสรุปเก่ียวกับรูปแบบของการฝกอบรมวิทยากรในเบื้องตนวา วิทยากร ครู ก ครู ข และครู ค จะเปน
วิทยากรหลักของแตละเวที กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีเดินทางไปรวมเวทีดังกลาวจะมีหนาท่ีรับฟง 
การฝกอบรม ชี้แจงสาระสําคัญเก่ียวกับรางรัฐธรรมเพ่ือสรางความเขาใจใหกับประชาชน ตอบขอซักถามท่ี
วิทยากรไมสามารถใหคําตอบท่ีชัดเจนได และใหคําแนะนําเก่ียวกับวิธีการฝกอบรมใหกับวิทยากร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีเดินทางไปติดตามการฝกอบรมของ
วิทยากร ครู ก ครู ข และครู ค ควรหารือพูดคุยกับวิทยากรกอนวา วิทยากรตองการใหกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเปนผูบรรยายในประเด็นใด และกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรเปนผูบรรยายสรุปในชวง
สุดทายของการฝกอบรม 
 - กรรมการรางรัฐธรรมนูญควรเดินทางไปรวมการฝกอบรมในฐานะท่ีปรึกษาใหกับวิทยากร ครู ก 
ครู ข และครู ค เนื่องจากหากเดินทางไปในฐานะผูสังเกตการณอาจทําใหวิทยากรมีความรูสึกกดดัน 
และไมสามารถบรรยายใหประชาชนรับฟงได 
 - ควรคํานึงถึงรูปแบบและเนื้อหาท่ีวิทยากร ครู ก ครู ข และครู ค จะนําไปบรรยายฝกอบรมดวย 
เนื่องจากวิทยากรควรใชเนื้อหาท่ีเหมาะสมกับผูเขารับการฝกอบรมในแตละระดับ นอกจากนี้ ผูเขารับการ
ฝกอบรมอาจมีขอสงสัยเก่ียวกับเนื้อหาบนแผนพับท่ีจะแจกใหกับผูเขารับการฝกอบรมในประเด็นเรื่อง
การศึกษาท่ีไมเก็บคาใชจาย ซ่ึงกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรอธิบายเรื่องการศึกษาเพ่ือสรางความเขาใจท่ี
ถูกตองใหกับผูเขารับการฝกอบรมดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีเดินทางไปรวมเวทีการฝกอบรมของวิทยากร 
คร ูก คร ูข และครู ค ควรมีหนาท่ีในการสังเกตการณและรวบรวมขอมูลท่ีเปนปญหาหรือขอบกพรองตางๆ 
มาเสนอตอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาหาแนวทางปรับปรุงแกไขปญหาดังกลาวแลวสงใหกระทรวงมหาดไทย
ดําเนินการตอไป อยางไรก็ตาม กรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถตอบขอซักถามเพ่ือสรางความเขาใจ 
ท่ีถูกตองใหกับประชาชนไดและควรเปนผูสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในชวงสุดทายของการ
ฝกอบรมดวย 



๗ 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหา 
ในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา แผนพับท่ีจะแจกใหแกผูเขารับการฝกอบรมจะมีเนื้อหาในเรื่อง
การศึกษาท่ีสอดคลองกับคํานิยามของคําวา “การศึกษา” ซ่ึงจะใชสําหรับเด็กท่ีเรียนตั้งแตชั้นอนุบาลจนถึง
ชั้นมัธยมตอนตนเทานั้น แตเด็กวัยกอนเรียนจะใชคําวา “การอบรมพัฒนา” แทน สวนการเผยแพร
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญนั้น ปจจุบันมีการเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญผานทางเว็บไซต
สองเว็บไซต โดยหนึ่งในเว็บไซตดังกลาวจัดทําข้ึนโดย นางสุรางคณา วายุภาพ รองประธานอนุกรรมการ
จัดทําสื่อดิจิทัลเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญจะเขาไปดําเนินการใหขอมูลของท้ังสองเว็บไซตมีเนื้อหาท่ีถูกตองตรงกัน นอกจากนี้ ไดรับ
ทราบขอมูลจากอดีตผูบริหารของกระทรวงสาธารณสุขวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถ 
ขอความรวมมือจากกรมสงเสริมสุขภาพในการประสานงานใหผูประกอบการเครือขายโทรศัพทบางแหง 
สงขอความทางโทรศัพทใหกับอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) เปนจํานวนมากได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธกส.) สามารถ
สื่อสารหรือสงขอความใหกับประชาชนท่ีใชบริการธนาคารไดเชนกัน ซ่ึงอาจเปนอีกชองทางในการเผยแพร
รางรัฐธรรมนูญ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน กลาววา จะนํานโยบายของประธานกรรมการมากําหนดเปนแนวทางในการจัดกลุมให
กรรมการรางรัฐธรรมนูญเดินทางไปติดตามการฝกอบรมของวิทยากร ครู ก ครู ข และครู ค และจะ
ประสานงานกับกระทรวงมหาดไทยใหสงกําหนดวันและเวลาในการจัดอบรมวิทยากรตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรประสานงานกับธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร  
(ธกส.) ใหรวมเผยแพรรางรัฐธรรมนูญโดยการสงขอความเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแก
ประชาชนและควรฝกอบรมเจาหนาท่ีของธนาคารในการรวมเผยแพรรางรัฐธรรมนูญดวย นอกจากนี้ ขอให
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนจัดประชุมในวันนี้เพ่ือรับฟงขอมูลและ
ปญหาตางๆ จากคณะผูแทนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีเดินทางไปติดตามการจัดฝกอบรมวิทยากร 
และรายงานตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการประชุมครั้งตอไป 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๒๕ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 



๘ 

 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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